TEATP

ПОИСКИ И НАХОДКИ

Вспоминаются дни декады кир жусства и литературы одание Центрольного Заметки о последних спекток элх театра имени Н. К. Крупской гизского искусства и Москве, детского театра на площади име-ни Свердлова. В волнении проха-живается В. Ф. Казаков в костю-ме и гриме Ленина. Навстречу ему медлительно ступает Л Ясиновский, такой непохожий себя в сюртуке часовщина. Он уже «в образе», выдержка опытного актера поморяет ему nosoроть и сделать незаметной гу внутреннюю дрожь, что не может не проявиться в час решительного яспытания.

И когда начался спектакль, высокий творческий накал почувст-вовался на сцене. Артисты играли истинным подъемом. рый говорит о собранности, творческой дружбе. о взаимном понимании всего коллектива. Так шли все декадные спектакли.

Легко себе представить, каких пушевных сил стоила пекада акте рам и режиссерам. Длительное пряжение не могло не сказаться. И зрители невольно опасались, что вслед за успехами декады на-ступит известный спад.

Наступил ли он в действитель

ности? Чтобы ответить на такой рос, надо вспомнить ту довольно сложную ситуацию, которая возникла в начале нынешнего сезона в театре. В коллектив влилась значительная группа новых актеров, совершенно различных опыту, школе, творческой манере. Организовалась группа ТЮЗ'а. Организовалась группа ТЮЗ'а. составленная из молопежи, только что пришедшей из театральных училищ в самодеятельности. Театр должен был переварить в одном котле все эти разнородные разнородные эле-их в единый чументы, сплавить десный сплав. Задача трудная.

На обсуждении работы театра в Москве, в Доме актера, почти все выступавшие сошлись на од-HIPOH ном: налицо арелый, вполне професси нальный коллектив, способный решать самые сложные твор-ческие задачи, со своим неповторимым лицом. Актерам, ляющим ведущее ядро группы, предстояло, сохраняя тот же сокий профессиональный уровень. передать новым своим товарищам самый дух театра, его его особую атмосферу.

Пока, если так MORREO зиться, «старый театр» был занят подготовкой и участием в декаде. новое пополнение параллельно работало над очередными поста-

новками.

Вряд ли следует сейчас восста-навливать эти пройденные страницы истории театра. Не гладко. Вспоминается реплика одного из зрителей во время премьеры «Дорога через Сокольчики».

— Да ведь это же совсем не

Верно, спектакль казался жеродным. Не говоря сейчас самой комедии, вызвавшей м жество разноречивых толков и мнений, самая постановка (режис-сер Г. В. Беляев) оставляла ощущение чисто внешнего решения харантеров, мизансцен. Режиссер не сумел привести к одному зна менателю разные творческие по черки артистов.

Постановка афиногеновской «Машеньки» знаменовала уже известный шаг на пути уме взестиля. Обаятельное да-рование молодой Л. Лазаревой гармонировало с игрой аргистов старшего поколения. Здесь мы впервые как следует познакоми-Обаятельное впервые как следует познакоми-лись с такими актерами, как Г. В. Беляев, А. С. Барклаевская, Б. И. Елистратов. А. А. Щербакова и др. В разной мере, в зависимости от разной степени дарования и опыта, эти актеры явно обогатили труппу театра

ТЮЗ'овская струя в творческой деятельности особенно ощутительно проявилась, начиная с конца прошлого года. Уже первые постановки показали, насколько назрела в городе надобность в ла в тороде надослоство в дежном театре. Ребята с особенным увлечением шли на «свои» спектакля. И хотя в «Домике на окраине» далеко не все бы то «дотянуто». этот спентакль завоевал

себе надежного эрителя.

А дальше — дальше коллектив сделал ребятам веселый и наряд-ный подарок: «Сомбреро». Зрелише темпераментное и жизчерадостное, оно наполго запомнится детям столицы. Постановка эта свидетельство того. что молодежная группа театра вполне в силах делять добротные спектакли вы-сокого уровня.

Приступая к постановке • Блудного сына» Э. Раннета, коллектив театра брал на себя очень труд-ную задачу. При пяти действую-ших лицах действие может держаться только на тоякой и гочной психологически характеристике, на глубоном прониновании психологию героев

Ситуация необычайная и ости матери после долгих тной отлучки вернулся сыч. ион, сын-диверсант. Стран-

ным, чуждым для всех раком он появляется в TIDES-THXOM эстонском поселке, где все рит о созидательном труде. койствин и мире. Пьеса строена на столкновении психологий отщепенца, долго отореанного от Родины, с неожиданной для непостановной в своем селе. Надо отдать должное режиссеру

спектанля В. И. Молчанову. ENV удалось создать спентакль, наполненный чувством, спектакль высо-кого пафоса. Мы видим на сцене единый ансамбль.

Хочется сказать прежде всего в Г. Г. Каркоцком. Это артист не всегда ровный, со взлетами и спа-дами. Роль Марта Туйска — одно лучших его достижений.

Он входит в родной дом озизритель ясно почувствовал: вместе с ним вошла беда, черная н страшная. Что за слиной у этого человека? В каких перестопо побывал бродяга с затравленным взглядом, в лохмотьях оборванца?

Встреча с матерью. Естественная радость сына и вместе с тем. настороженное внимание: встретят его здесь, как воспримут?

В страшном смятении мечелся Март Туйск. Он — в тупике и уже начинает чувствовать, что единственный выход честное признание в соделяных им преступлениях. И вот диалог с терью:

Март. Но простят ли мне здесь? Что мне делать?... Смерть и здесь

Мать. Надо выбрать ту, что

Поза, взгляд, жесты — все это с предельной ясностью говорит о мучительном сплетении чувств, в котором пребывает вчерашний шпнон. И мы не удивляемся, когда в поисках выхода Март прибегает и помощи своего врага — человек помощи своего врага — человеи режиссер подводят нас к этому решению исподволь и убеждают в

том, что оно неизбежно. Работы Н. С. Александровой в роли матери Марта — Лазны роли матери парта Туйск отличается достоверностью и убедительностью деталей, свой-ственной актрисе. Образ матери. отвергшей, а потом вновь нашел-шей своего сына, полнимается поднимается

истинно трагического звучания. М. К. Правов уже хорощо знаком фрунзенским зрителям. одна, самая маленьная роль, сыгранная им, не остается незамеченной. Разве можно, например, забыть Джамаке из пьесы «Сарын-жи»? Матерый диверсант Иоханнес Райесмик — новая грачь творческой работы Правова. Сдержанный, всегда владеющий собой, вместе с тем, жестокий и силь ный — это настоящий враг, с которым надо бороться без пощады.

Быть может, более всего рапует успеч А. С. Барилаевской в роли Анники. Радует потому, что А. С. Барилаевская — новый человен в театре, а постановка «Блудного убедительно показывает. сына» что она нашла свое место в труппе. Образ решен в том же что и все остальные. В. И. Молчанов сумел сплотить единством замысла и толкования. Остается тольно пожалеть, что

ный, но явно выпадает по-ля. Зритель так и не может по-нять, что за человек Лембит Пе-чемета пьесы следует положительный олицетворяющий все самое свет лое, артист же не нашел нужных средств для того, чтобы убедить нас в этом.

А спектанль волнует, частав-ляет задуматься. Высокне моральные проблемы, поставленные тором, не могут не трогать за живое нас, современнинов. Без на-вязчивой дидактичности Э. Раннет убеждает зрителей в том, что правда жизни не может не вос-

торжествовать

«Блудный сын» и «Сомбреро» знаменуют собой начало эледую- последекадного — зтапа жизни театра, начало подъема его творческой деятельности. Для нас особенно многочисленными SE OTP лами, слышавшимися на дечадных обсуждениях. коллектив не утратил перспективы, не демобилизовался. Поиски репертуара, поиски новой формы спектакля продолжаются. И они все чаще завершаются успехом.

Быть может, самым сепьезным свидетельством творческой смелости театра является постановка «Битвы в пути» по роману Нико-лаевой — вещи боевой, современпартийной, и вместе с необычайно трудной для работы. Оценка этого спектакля впереди, но ясно одно — театр ищет и не жалеет трудов, он сумел объединить актеров в едином творческом порыве.

очется отдельно ТЮЗ овской группе театра. Состав ее обещает многое при условии, конечно, настойчивой учебной ра-боты. Требуется внимательное. барежное отношение и молодым антерам, надо предоставить им широкое поле деятельности в молодежных спектаклях, интересный репертуар.

Д. КОЧНЕВ.